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Interpellation Christian Scheuermeyer, Deitingen (FDP.Die Liberalen): 

Kosten-Nutzen-Rechnung beim geplanten Ausreisezentrum in Flumenthal/Deitingen 
 

 

Aufgrund der aktuellen Diskussionen im Kanton Aargau, dass der Aargauer Regierungsrat intensive 

und einige Monate dauernde Abklärungen betreffend der Kosten-Nutzen-Rechnung eines möglichen 

Bundes-Ausreisezentrum  macht, ist die berechtigte Frage aufgetaucht, ob der Solothurner Regie-

rungsrat dieselben detaillierten und umfassenden Gegenüberstellungen vor der Planung eines Aus-

reisezentrum im Kanton Solothurn gemacht hatte.  

Zumindest medial war diese Thematik kein Thema im Kanton Solothurn so wie dies jetzt im 

Kanton Aargau der Fall ist. Ebenso war eine transparente Darstellung der Kosten-Nutzen-

Rechnung bei der öffentlichen Informationsveranstaltung durch den Kanton vom 29.6.2015 in 

Deitingen auch kein Thema.  

Die zusätzlichen finanziellen Aufwendungen mit direkten und indirekten Kosten durch die bean-

spruchung von Manpower und Infrastrukturen bei Gerichten und der Polizei sowie im Gefängnis 

könnte den Kanton teuer zu stehen kommen. Nicht kooperative Personen, welche ausgeschafft 

werden müssen, würden unter Umständen durch die Solothurner Kantonspolizei bis ins Ausschaf-

fungsland begleitet. Rekurse gegen den Ausschaffungsentscheid gelangten an Solothurner Gerichte. 

In extremen Fällen müssten Personen für eine gewisse Zeitdauer in ein ordentliches Solothurner 

Gefängnis überwiesen werden.  

 

Aufgrund dieser Ausgangslage bitte ich den Regierungsrat um die Beantwortung folgender Fragen: 

 

1. Wurde eine detaillierte Kosten-Nutzen-Rechnung für das geplante Ausreisezentrum in Flu-

menthal/Deitingen gemacht?  

2. Zu welchen Resultaten ist der Regierungsrat gekommen? 

3. Warum wurde diese Gegenüberstellung der möglichen Kosten und des Nutzens eines 

Bundesausreisezentrums nicht proaktiv und transparent kommuniziert? 

4. Können mögliche anfallende direkte und indirekte Kosten für den Kanton Solothurn durch 

den Betrieb vom Ausreisezentrum in Flumenthal/Deitingen an den Bund weiter verrechnet 

werden? Wenn nein, warum nicht? 

 

Begründung  
 

Mit der Klärung der gestellten Fragen will der Interpellant die entstandene Verunsicherung beseiti-

gen, dass der Kanton Solothurn nicht auch noch finanzielle Risiken als Standortkanton eines Bun-

des-Ausreisezentrums auf sich genommen hat. 

Unterschrift: 


